

Anuncios á precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

Redacción y Administración:
Hombre de Palo, 17

FRANQUEO
CONCERTADO

HERALDO TOLEDANO

Preios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto:
5 céntimos.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Año XII.—Núm. 1.264

Director Gerente: Federico Lafuente.

Martes 3 de Agosto de 1909

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Este centro es el que ha obtenido mejores resultados en la

convocatoria de 1909

pues de los 23 alumnos presentados,

HAN APROBADO

16 en la Academia de Infantería y 1 en la de Administración Militar.

Numeroso y brillante Profesorado.

Secciones para clases de quince alumnos.—Espaciosos locales para internos.—Preparación especial para el Bachillerato Militar.

PÍDANSE REGLAMENTOS

Calle de Juan Labrador, núm. 6.—Teléfono 103.

TOLEDO

La próxima exposición.

De los varios organismos sociales de reciente creación en Toledo, posiblemente ninguno ha dado mayores pruebas de actividad y provechosas iniciativas que la Cámara Agrícola.

Dado nuestro carácter, nuestra singular indiferencia para toda manifestación social, aun tratándose de intereses regionales, aquel acuerdo, del que á su tiempo hablamos, de la Cámara Agrícola de Toledo, tomada hacia los últimos días de Noviembre, había de tener consistencia, y hablan sus iniciadores de persistir en el propósito, a pesar de la dificultad de hallar facilidades aquí donde apenas hay idea útil que no tropiece para su realización con toda clase de obstáculos.

Pero ya es un hecho: dentro de pocos días se inaugurará en Toledo una exposición de maquinaria agraria, abonos minerales y productos agrícolas.

Las casas constructoras han respondido de tal modo a la invitación de la Comisión organizadora, que no hay terreno bastante para todas las instalaciones en el sitio que se pensó, no creyendo tal vez en tan extraordinario éxito de sus gestiones.

Nuestros agricultores, llamando así á todos los de la región, podrán por sus propios ojos ver las ventajas de seguir en las operaciones del cultivo y recolección las corrientes del progreso, haciendo cada vez mas productivo el esfuerzo de los labradores y aumentando en la suya privada la riqueza provincial.

No tenemos otra clase de industrias, porque nada significa que haya alguna que otra modesta fabrica en algunos importantes pueblos; la riqueza, presente y porvenir de nuestra provincia, está en la tierra, y estará mas adelante en el subsuelo, porque también aquí la minería puede prometerse grandes resultados, y a la tierra debemos principalmente dedicar nuestras actividades. Justicia que muchos jóvenes equivoquen el camino que para su propio bien y el bien general deben seguir, deslumbrados por espejos de carreras en las que son muy pocos los que logran defenderse, y casos raros los que con ellas pueden vivir con ligural.

La exposición que se prepara es de una importancia indudable, tanto, que consideramos que no está bien que sólo dure del 15 al 23 de Agosto: es poco, muy poco tiempo éste para los expositores y para el público que puede acudir desde los distintos pueblos de la provincia.

Las casas constructoras de maquinarias hacen gastos de relativa consideración, y hecho el sacrificio ha de serles sensible ese breve plazo de ocho días para el escape de artefactos que significan portes y jornales de importancia.

¿Por qué no ampliar el término?

Vean los organizadores de tan laudable idea si no resultaría útil para todos procurar ampliación del tiempo fijado para la exposición de que se trata

Información provincial.

Navamocuenda.—El Ayuntamiento de esta villa celebró sesión extraordinaria el día 31 del actual y en ella acordó:

1.º Protestar de los actos vandálicos que en algunas regiones de la Península han llevado a cabo unos malos patriotas deshonrando el honor de la Nación.

2.º Promover en la localidad una suscripción para allegar recursos para las familias de los reservistas, para la cual se han constituido juntas, las cuales las componen las señoras mas aristocráticas de la población, bajo la presidencia de la muy notable Sra. D.ª Rosasio García Cervino.

3.º Encabezar la suscripción la Corporación Municipal con 150 pesetas.

4.º Que los reservistas que sean empleados municipales y sean llamados a filas, se les reserve sus puestos para el día de su regreso.

5.º Que a las familias de dichos reservistas necesitadas se les abone 50 céntimos de peseta diarios.

6.º Que estos acuerdos se pongan en conocimiento del Sr. Gobernador civil.

7.º Que si los recursos que se recauden lo permitieran, se destine una cantidad que en su día se pondrá a disposición del Sr. General en Jefe del Ejército de operaciones, para que se lo entregue al soldado hijo de la localidad que mas se distinga en los combates.

Estos acuerdos se están llevando a la práctica y reina gran entusiasmo en la localidad, esperando que la suscripción alcance un magnífico resultado, para lo cual, las señoras que forman la Junta trabajan sin descanso.

El Diputado provincial D. Víctor Valdés Padrón, iniciador de la idea, no descansa un momento para el mejor éxito de todo lo acordado.—*El Corresponsal.*

Totánés.—En la presente semana han salido de este pueblo, para incorporarse á sus Cuerpos, cinco reservistas, entre los cuales figura uno casado que deja a su esposa en triste situación. Al despedirlos este vecinario, con la natural emoción, les ha visto salir con la mayor entereza, demostrando que van dispuestos a defender la Bandera española.

Los habitantes de este pueblo, como los de la mayoría de la Nación, se hallan tristemente impresionados por los lamentables sucesos de Melilla y los acontecimientos realizados en el interior de la Península, por elementos que demuestran tener poco amor a la madre Patria.

El Ayuntamiento, correspondiendo a los deseos del Gobierno de Su Majestad, ha señalado una pensión diaria a Nataña Salinas, esposa del reservista Justo Moreno, mientras éste se halle en filas, y lo mismo asignará la Corporación municipal, a los que en lo sucesivo se encuentren en idéntico caso.—3) VII 909.—*El Corresponsal, Francisco Villanueva.*

Donago Pérez.—Secundando la feliz y patriótica iniciativa del dignísimo Sr. Gobernador civil de esta provincia, ha celebrado hoy sesión extraordinaria este Ayuntamiento, a la que han asistido la totalidad de Concejales que le forman, y después de entusiastas y elocuentes frases de algunos de ellos, se han adoptado por unanimidad los acuerdos siguientes:

1.º Socorrer con cincuenta céntimos de peseta diarios a las familias, hijos, esposas y padres sexagenarios ó ipepididos de los reservistas de esta localidad, que sean llamados a filas con motivo de la actual campaña de Melilla, durante el tiempo de la misma.

2.º Abrir una suscripción popular, que encabezar con un día de haber los empleados municipales, para allegar recursos con que aumentar los referidos auxilios.

El sacrificio de esta Corporación municipal, es mas de aplaudir si se tiene en cuenta que su presupuesto municipal no excede de 11.000 pesetas.

La publicación del precedente acuerdo, ha producido inmenso júbilo en el vecinario.—30 VII 909.—*El Corresponsal, Olmedo.*

Puebla Nueva.—A las diez de la mañana del día 27 del corriente se ahogó en el río Tajo el segador Faustino Torresano, de veintiséis años, soltero, de esta villa, y que se gaba en la dehesa de «Catanillo», que labra el propietario de ésta D. Vicente Alonso Martín. Avisado que fué este Juzgado, se persouó en el sitio del suceso en unión de dos ó tres nadadores buenos, los que, después de verificar varios registros en el Tajo, no pudieron encontrar al ahogado, y dispusieron se quedasen de guardia por la noche Demeitro Lopez y Faustino Loscar, el Comandante de la Guardia civil y un guardia, en compañía de algunos de la familia del ahogado.

A las diez de la mañana del 23 del pasado, traen noticias de que el agua ha sacado a flote al difunto, que ha sido trasladado al deposito judicial, a donde llegaron a las tres de esta tarde, y al día siguiente se efectuó la autopsia.

Segun informes que he podido recoger, el Faustino vino a celebrar el día de Santiago en unión de sus compañeros, y como de costumbre, también celebraron el día de Santa Ana, apurando en los dos días y noches buena cantidad de copas de vino, el que las apurara; el día 27, antes de marcharse al trabajo, lo hicieron también de aguardiente, lo cierto es que a las ocho de la mañana se dió un baño, segó con los compañeros dos ó tres duchas y al pasar al almuerzo, el Faustino, en compañía de Candrío Pozas, de veintitún años, y Francisco Ramirez, de veinte años, estos dos últimos del pueblo de Cebolla, a las diez, los tres acordaron volverse a bañar, lo que ejecutaron; los dos de Cebolla se retiraron a conversar con unas mujeres que había próximas a la orilla del Tajo y un poco distante de donde se bañaba el Faustino, y al mirar uno de ellos, observó que Faustino luchaba con el agua, corrieron al sitio y ya era tarde, pues se conoce que era la última vez que el agua le subía.

El ahogado estaba segando en la dehesa de «Barallejo», que labra también D. Vicente Alonso, y se cambió con un compañero suyo, se conoce que tenía ideas de bañarse para refrescar el calor que, a consecuencia de los excesos del día anterior, padecía.—28 VII 909.—*El Corresponsal, M. Pino.*

D. Joaquin Tourné y Pérez Seoane.

Triste impresión ha causado en esta capital la noticia de la muerte del pundonoroso Oficial de Infantería D. Joaquin Tourné, muerto gloriosamente en la acción sostenida contra los moros el 27 de Julio último en las lomas del monte Gurugú.

Había nacido en esta capital el 18 de Octubre de 1836, contando, por consiguiente, veintidós años de edad.

En 30 de Agosto de 1903, ingresó y se alistó en esta Academia de Infantería, cursando sus estudios en el tiempo reglamentario.

El 14 de Julio de 1906, recibió el Real despacho de Segundo Teniente, siendo destinado al Batallón de las Navas, y en él ascendió a Primero el 14 de Julio de 1909.

Destinado el Batallón a Melilla, salió de Madrid el 22 del mismo mes, llegando a Melilla el 24.

Hijo del ilustrado Teniente Coronel de Estado Mayor D. Manuel Tourné y Esbry, conocido y popular en esta población entre todas las clases sociales, donde cuenta con generales simpatías y verdaderos amigos que comentan su malograda suerte.

A toda su distinguida familia enviamos nuestro mas sentido pésame.

¡Descanse en paz el joven militar!

NOTICIAS

Llamamos la atención á las Autoridades respecto de la colocación de sillas en el paseo del Miradero. Pues parece ser que los alambres que las sujetan se van suprimiendo, dando lugar á que se formen varios grupos como el domingo último se formaron.

Red Telefónica de Toledo.—Conforme al sorteo de la Lotería Nacional celebrado el 29 de Julio último, correspondió el obsequio de esta Red á D. Marcelo García, que tiene adjudicado el núm. 925, cuyas cifras coinciden con las tres últimas del 20.925, agraciado en dicho sorteo con el segundo premio, pues las tres últimas del primero 9337, no están adjudicadas á ningún abonado, y por tal motivo pasa el obsequio al segundo, habien lo elegido un libro de *ayur colonia superior*, que facilita la farmacia del Sr. Sánchez Cabezado, teléfono 47.

Este obsequio, entre otros muchos y variados, ofrece esta Empresa en cada extracción de lotería al abonado ó abonados poseedores de cifras que sean iguales á las tres últimas de cada premio mayor.

Se ha encargado interinamente del Negocio de Clases Pasivas, hasta tanto venza la enfermedad que aflige en estos momentos al Oficial D. José Hernández, nuestro particular amigo D. Manuel Madueño y Marrupe de la Ría.

Deseamos el pronto restablecimiento del que es también nuestro particular amigo Sr. Hernández.

La Novela de Ahora publica esta semana «La Maldita Vanidad», por Carlos Frontaura, con ilustraciones de Picolo.

La Novela de Ahora se vende en toda España en librerías y puestos de periódicos. Administración, casa editorial de Scuraino Cabeja, calle de Valencia, número 23, Madrid.

El Ayuntamiento de Madridejos, en sesión pública, hubo de tomar el acuerdo de protestar energicamente por los atropellos y actos seliciosos ocurridos en Barcelona.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

Ayer, sobre las ocho y quince de la mañana, falleció repentinamente, en el corral de la casa del curato de San Lorenzo, Julián Terrada y Cerezo.

Por el Fmo. Sr. Rector de la Universidad Central, ha sido nombrada Maestra en propiedad de la Escuela pública de niñas de A. moróx, D.ª Feipa María Sanz López, y declara vacante la que desempeña la interesada en Pelahustán.

Ha sido jubilado el Maestro de Argés D. Nicolás Rodríguez Saigado, con derecho á percibir la pensión anual de 375 pesetas.

Se hallan vacantes para su provisión, interinamente, las Escuelas públicas siguientes: Noez, Yuncos y Argés, de niñas, con 625 pesetas de sueldo anual, y las mixtas de Membrillo (anejo de Las Herencias), Casalgordo (anejo de Sonseca), y Navatoril (anejo de Robledo de Mizo), la primera con 550, y las otras dos con 500.

Las elementales de niñas de Carpio de Tajo y Madridejos, y las de igual clase de niños de Consuegra, Madridejos, Ocaña y Tavera, todas con 1.100 pesetas, y la Escuela de Beneficencia de esta capital con 1.650 pesetas.

Registro civil.—Día 2.—Defunciones: Julio Lara Arroyo, de siete años de edad; Julián Terradas Cerezo, de cincuenta y dos años, y Filomena Darán de la Rúa, de sesenta y tres años.

Nacimientos: Pedro López Díaz.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes:

Toros, 8; terneras, 1; carneros, 2; ovejas, 33, y certeros, 13.

Correos y Telégrafos.

Continúan las clases de preparación, que hace tiempo están establecidas, en el Colegio de San José, Sillería, 5.

Profesores: Seco y Santamaría.

SASTRERÍA MADRILEÑA

LA MÁS ECONOMICA

HACE LA ROPA A GUSTO DE TODOS

- Trajes. ● Gabanes. ●
- Capas. ● ● ● Pellizas. ●

Especialidad en pantalones.

Equipos para Seminaristas.

Admito géneros para la confección.

Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1
TOLEDO

BALNEARIO DE LA ISABELA

SACEDON (GUADALAJARA)

GRANDES MEJORAS EN EL BALNEARIO Y EN LA FONDA

Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azoadas y radiactivas de España. Temperatura 28° 3 c.—Azoe puro en veinticuatro horas, más de 800 litros.—Radiactividad 127,21 milisimos hora-litro.
Son las más adecuadas para la curación de todas las enfermedades nerviosas en general, neurastenia, vesania o locura, insomnio, histerismo, epilepsia e histero epilepsia, neuralgias diversas, hemiplejias y paraplejias, etc.
Automóviles.—Saldrán de Guadalajara a las once y media de la mañana. Asiento y 15 kilos de equipaje, 12 pesetas.—Saldrán de Huet a las cuatro y media de la tarde. Asiento y 15 kilos de equipaje, 10 pesetas.
Más detalles y encargos de billetes para los automóviles.—En Madrid: D. Antonio Hernández, Sucesor de T. Jada, Arenal, 4, tienda. En Guadalajara: D. Isidro Taberné. En Huet: D. Mariano Cobisa.

TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JUNIO A 15 DE SEPTIEMBRE

A LOS LABRADORES

TALLER DE MAQUINAS AGRICOLAS
DE
ANTONIO CIUTAT
RUNDA DE LA ESTACION.—LERIDA

Especialidad en aventadoras. Las únicas que han alcanzado el primer premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la aventadora por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura de la Moncloa en Junio de 1904.
Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.

BILIS

PESADEZ Y DOLOR DE CABEZA
CONGESTIONES
INDIGESTIONES, ETC.

CURACIÓN CON LAS

PÍLDORAS DE GALENO

El mejor de los purgantes, el mejor de los medicamentos contra la bilis y los mareos.

Caja de propaganda: QUINCE céntimos.

Se vende en Toledo en la Farmacia de D. José M.ª de los Santos.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden.
Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, a pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.
Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DIRECCIÓN Y OFICINAS CENTRALES: REINA, 45, duplicado, 1.º, izquierda, MADRID.

IMPRESA

Niuda é Hijos
de J. Peláez

Comercio, 55, y
Lucia, 8, Toledo.

Libros de texto para
la Academia de Infantería, Oficinas de escritorio y dibujo. &&&

LIBRERIA

REMEDIO HEROICO

LAS CALENTURAS

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. Cabezudo.

Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, número 5, Toledo; Farmacia de la Magdalena, Carriches: El autor.—Caja grande, 6 pesetas; media idem, 3.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca o húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5, Toledo; Farmacia de la Magdalena, Carriches: El autor.—Frasco, 3 pesetas.

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros e higrometros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis a quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda a la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

GRANDES BODEGAS DE DON MANUEL ARIAS FUJEDA

ESPECIALIDAD EN VINOS BLANCOS DE DOS Y TRES AÑOS.
CLASE FINOS SECOS BUEN BUQUET

PRECIOS

EN BODEGA: DOS PESETAS ARROBA SIN ENVASE
SOBRE VAGON: DOS PESETAS QUINCE CÉNTIMOS ARROBA SIN ÍDEM
SE REMITEN MUESTRAS A QUIEN LO SOLICITE
EN LOS PEDIDOS QUE EXCEDAN DE CIEN ARROBAS GRANDES, REBAJAS

PLAZA DE CASTELAR, 8.—MORA (TOLEDO)

ÓPTICA

Anteojos de cristal de Roca desde 8 pesetas.



CRISTALES, SIELTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

CORREOS Y TELEGRAFOS

En el antiguo y acreditado Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO, dirigido por D. Zacarías de San Vicente y Arce—Menores, 14—se abre una sección especial de preparación para ambas carreras, contando al efecto con la valiosa cooperación de Profesores competentes y titulados.—Las clases darán comienzo el 16 de Julio del presente año.

Continúan las clases de 2.ª enseñanza para los exámenes de Septiembre.—Resultados positivos en la enseñanza: 33 sobresalientes, 50 notables y 12 premiados figuran en el cuadro de honor del Colegio.

MÓDICOS HONORARIOS.—PÍDANSE REGLAMENTOS

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado a todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren a HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso ample el servicio telefónico, retiraremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

TARIFAS

- 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
- 2.ª " " colectivas, 12,50.
- 3.ª " " particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales o sean las del Estado, provincia o municipio, y tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos o intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría a que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se han los pueblos o Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

La fuente del Zarzal. (1)

Que Colas era el mozo más fornido de toda la comarca, no había en la aldea quien lo ignorase; pero que era el más cobardón, lo sabían hasta en los vecinos caseríos.

Su aspecto revelaba tan opuestas condiciones. Era alto de talla, robusto de pecho, ancho de espaldas y recio de piernas; pero su rostro era pequeño y anfidado, indicando que a aquella fuerte contextura animaba un espíritu débil.

Cuando los domingos por la tarde, viéndolo botas de una pieza, pantalones de pana, chaleco de Bayona y pañuelo de pisco a la cabeza, se reunían los mozos en la plaza a tirar a la barra, el marro que señalaba el pique de la barra lanzada por Colas, se mantenía victorioso, sin que ningún adversario le igualase ni aun se le aproximara. En el juego de pelota era tan diestro como resistente. ¿Y en el bote? Bola que no diera rebote desgraciado, yéndose a terreno blando, y que saliera bien encarrilada de mano de Colas, sacaba medio tiro de ventaja a la del contrincante más forzado.

Pero en cuanto le hablaban de mozas, era de ver cómo se enrojecía su cara, temblaba su cuerpo y balbuceaban sus labios. Nunca se le conoció cortejo, y cuando su recia y bien timbrada voz cantaba, siempre eran dirigidos los cantares a las novias de los demás.

Si, por embromarle, le distraían los mozos hasta que llegase la noche y después le dejaban ir sólo a su casucha, el miedo le ponía carne de gallina al cruzar sobresaltado las oscuras y silenciosas calles de la aldea. Un fantasma apareciendo tras una esquina, cerrándole una calle, le hacía caer de rodillas implorando perdón de quiméricas faltas. Una lata arrojada intencionalmente por encima de las tapias de un corralón al paso de Colas, le ponía los pelos de punta y los pies en polvorosa. Un perro que le mirara fijamente, le hacía temblar. Una sombra tomaba, a los ojos de su miedosa imaginación, cuerpo de terrible facineroso, haciéndole variar de rumbo.

Si buenos zurras se bebía a costa de los demás mozos, vencidos por él en los juegos, buenas zurras se llevaba por ser tan cobardo. Hasta los chicos se le atrevían. ¡Era una calamidad de Dios aquel buenazo de Colas!

La aldea estaba, no extendida, sino recogida con sus contadas casetas terrosas, sucias y desiguales en la falda pedregosa de un monte. Por la parte de arriba de la aldea partía un camino roquillo y torcido que conducía, entre

pedruscos, a un repliegue del monte, donde estaba la fuente del Zarzal, fuente rústica, cuyo caño de hierro, brandido a fuerza de apoyar en él la mano para beber á boca, se incrustaba en una tosca piedra y vertía su ancho chorro en un pilón, casi balsa, que igual servía para apoyar los ventrudos cantaros, que para abreviar los ganados, que para lavar la ropa, desahogándose por un agujero que tenía en el fondo, al lado opuesto de donde estaba el caño, acabando por formarse un arroyuelo, cuyas aguas eran bien aprovechadas para regar los plantíos. A espaldas de la fuente se extendía un espeso enmarañamiento de fuertes zarzas, que era lo que a la fuente daba nombre.

En las primeras horas de la mañana y en las últimas de la tarde discurría por el camino, en ir y venir incansante, una alegre romería de mozas y mozos que, sobre asnos, mulas y pacíficos caballitos, iban por agua a la fuente del Zarzal. Ellas, sentadas sobre las aguaderas con honesto recogimiento de faldas, que sólo flotaban con indiscreto revuelo al bajar y subir a las caballerías, y ellos, también sentados a lo mujeriega sobre los lomos, generalmente flácidos, de los animales.

Bestias había que se buscaban todas las tardes para hacer amigablemente el recorrido, llevando encima la pareja de enamorados. Algunos viejos que observaban la bulliciosa proximidad de la gente joven, renegaban de lo que llamaban moderno y escandaloso libertinaje, evocando a la par la pureza en las costumbres de sus tiempos, a no ser que la presencia de alguna vieja les hiciese evocar otros recuerdos pecaminosos.

De quien nunca murmuraron por atrevido fué de Colas, que siempre sólo, bajando la cabeza al cruce con una moza, marchaba a pie tras una mujilla, más retocada en su hibrida que el bobalicón de su día. Llegaba a la fuente, le quitaban la vez, llenaba sus cantaros el último y mas sólo que a la ida, casi entre sombras, tornaba a la aldea.

Así un día y otro día y toda la vida hubiese continuado el mozo al no ocurrir un suceso vulgar para todo el mundo, pero que revolucionó por completo el ser de Colas, arrebatándole la tímida placidez que siempre había disfrutado.

Una tarde que, como todas, Colas, era el último en poner sus cantaros bajo el chorro del caño, llegó a la fuente Mónica, la moza más garrida del pueblecillo, una hembra recia, curtida en duros trabajos, con una cara morena adornada por dos enérgicos ojos negros, que tentan por dosel dos pobladas y arqueadas cejas. Colas, más que por galantería por costumbre, apartó de la fuente su cantar a medio llenar, y sacando de las aguaderas los de Mónica,

los puso bajo el chorro, y llenos, los volvió a colocar en las aguaderas.

La buena moza se reía del servilismo de Colas, y viendo su carga hucha, le dijo:

—Gracias, hombre, mira, lleva los tuyos y vámonos juntos, que anochece y puede darme miedo.

No fué flojo el que sintió Colas oyendo tal proposición; pero sin contar una palabra hizo lo que le decía, vió de sostayo a la moza dar valientemente un brinco que la dejó sentada sobre su burro y emprendieron la vuelta.

Ellos hablaban descuidados, mientras los animales, conocedores del terreno, marchaban seguros, pisando sobre las losas desiguales del camino.

Hablaron de la escasa cosecha de cebolla, del precio del azfrán, de las tierras tomadas en renta, de todo menos de pipos y chicleos. Algunas palabras picantes dijo la moza, y al no ser ya casi de noche, se hubiese visto rojada la cara de Colas.

De pronto resbaló el asno que montaba Mónica; ésta, descuidada como iba, no tuvo tiempo de agarrarse a la albarda, y por las orejas del borrico fué a dar con su cuerpo contra un pedrusco que había al borde del camino.

Colas saltó en su auxilio sin reparar siquiera en lo que dejaban ver las revueltas sayas. Le levantó del suelo, gracias a sus enormes fuerzas; la retuvo entre sus brazos mientras la preguntaba si se había herido y hasta, inocentemente, le ayudó a palpase todo el cuerpo para convenecerse de que no.

Sin pronunciar una palabra acabaron de andar el camino hasta la aldea; en la primera calle se separaron con un «adiós» seco, y Colas, desasosegado, pensativo, tras la mujilla, entró en el corral de su casa; maquinalmente vació los cantaros en la tinaja adosada en un rincón de la mucha cocina; comió apenas un pedazo de bacalao; aunque llegaron algunos amigos a buscarle para que fuera con ellos de ronda, no quiso salir, y preocupado, inquieto, sin saber lo que le pasaba, se tendió en su duro camastro para pasarse la noche dando vueltas a su cuerpo y dando vueltas a su imaginación.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Ermelio, Nicodemus y Esteban.

Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media; habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer a Su Divina Majestad será a las cuatro y media, y la de Reservar a las seis y media de la tarde.

Convento de San Antonio.—A las seis de la mañana la Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oficio, se rezará el Santo Rosario.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Santa Justa. Se Expone a las ocho de la mañana y se Reserva a la una de la tarde.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 2 de Agosto.

Barómetro	Presión media, en mm. a 0°	715.5
	Máxima solar en el vacío	66.6
Termómetros	Máxima a la sombra	34.6
	Mínima a la sombra	20.0
	Temperatura media	27.3
Humedad	A las 9 h.	43.0
	A las 15 h.	20.0
Dirección del viento	A las 9 h.	NO
	A las 15 h.	Despejado
Estado del cielo	A las 9 h.	Despejado
	A las 15 h.	Despejado
Fuerza aproximada del viento (medida de 0 a 9)	A las 9 h.	1
	A las 15 h.	1
Lluvia en un decilitro	Recogida desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	0.0
	Desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	13.7
Agua evaporada en mm.		

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

En segunda prima tres

Vive primera tercera

Tan dos tres, tan hechicera,

De la cabeza a los pies,

Qué de la dos y postrera,

Tercia cuarta ha de esperar,

Puesto que nos puede dar...

Pelo de su cabellera.

Solución a la anterior: PECADORA.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios

Fundada en el año 1835.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R.orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTÍAS Pesetas.

Capital social (Suscrito) 5 000 000 00

(Desembolsado) 1 250 000 00

Inversiones y fondos disponibles 3 372 556 98

Reservas 2 116 098 48

Sinistros satisfechos 12 186 853 84

Domicilio social: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Comisión provincial de Toledo: Plaza de Abdón de P.z. 1.

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

FEMINA

La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto, una peseta, en la librería de la Viuda e Hijos de J. Peláez.

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ.

ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES, PAQUETERIA Y QUINCALLA

AMBROSIO GÓMEZ

MORA DE TOLEDO

Herrajes, cristales, ferretería, camas y colchones de muelle, puntas de París, tachuelas, alambres, cubos de latón, munición de caza, chapa dorada, aceros, hierros, ollas, platos, jicaras y cazuelas baño de porcelana. Alpargatas, bramante, cáñamo, cordel, abarcas, suela, fuelles, toneles de varios tamaños. Gran surtido en cachapos para molinos aceiteros.

de la Aristóteles, abriendo los ojos al mundo, para que conociese los grandes excesos que la hacía, cualquiera de las físicas modernas. Aquí se descazaba de risa el bueno del beneficiado, porque decía que a excepción de tal cual fruslería de poca consideración, tan en ayunas se estaba el mundo de las verdaderas causas de casi todos los efectos de la naturaleza con la física de Descartes, de Newton y de Gasendo, como con la de Aristóteles, y que para él tan inconcebibles eran los torbellinos o turbiliones y materia etérea del primero, como la materia primera y las formas substanciales del último, protestando, que ni con una ni con otra explicación veía gota. Yo no sé (añadía con gracia) con qué conciencia hacen tanta burla los modernos de los aristotélicos porque preguntados estos, en qué consiste que el fuego quema, responden; porque tiene una virtud usiva o quémica. Convento en que nada dicen en esto; pues en suma solo vienen a decir, que el fuego quema, porque tiene virtud para quemar. Filósofo tan reconducía, que le alcanzara el más sabio Saýsgnes. Pero quisiera saber, si dicen más los

de la luz. Por lo demás, no concebía de qué utilidad podían ser los principios de la matemática y de la geometría, para explicar las verdaderas causas y constitutivos de todo cuerpo sensible y natural, que es el objeto de la física; pero al fin suspendía su juicio, hasta que mejor instruido en autos, se hallase en estado de pronunciar con conocimiento de causa. En lo que no le suspendía era en el acierto y en la felicidad, con que la física moderna trataba el importantísimo punto de la oratoria cristiana, en la evidencia que hacía de que ésta no solo estaba adulterada, sino vituperada; estragada, despedazada y lastimosamente corrompida, en las verdaderas y radicales causas, que señalaba de esta lamentable corrupción, y en las sabias, discretas e infalibles reglas, que prescribía para reestitirla, para darle nueva vida, y para conducirla al mayor estado de perfección a que puede llegar en lo humano. Por lo que toca a la hedionda corrupción de la oratoria cristiana, la crítica no nace más que remitirnos a los sermones que oímos. Entre mil predicadores, a penas

inteligibles, se formaría una obra que en España hubiese olvidado a los Cervantes; en Francia a los Despreaux, en Italia a los Boecelinos, en Alemania a los Menck-nios, y arrinconarse en Inglaterra a los Waltonés. Así que por lo que toca a todas las filosofías sistematizadas, tanta burla hacía de unas como de otras, y aun más que de todas se burlaba mucho de la crítica de ellas. Solo daba algún ensañal a la física experimental; pero no tanto como otros, que eran más indulgentes, pretendiendo que de cien experimentos, apenas se hallarían dos hechos con la debida exactitud. En orden a la física matemática, que es hoy la física de la gran moda, adoptada por casi todas las academias de Europa, y es aquella que pretende deducir todas sus conclusiones de principios matemáticos y geométricos, se reservaba el derecho de juzgar, hasta que estuviese mejor instruido de ella: bien que decía le daba el corazón, que los principios de estas dos facultades apenas podían servir más que para explicar las leyes del movimiento, la mayor o menor resistencia, gravedad ó leveza de los cuerpos, su elasticidad respectiva, y algunos pocos efectos

modernísimos; señores, cuando responden, que el fuego quema, porque es una substancia compuesta de unas partículas piramidales ó triangulares, sutilísimas, agilizadas, que agitados continuamente con suma rapididad en movimiento vertical, se penetran por los poros de los cuerpos más consistentes, los taladran, los desmenuan, los deshacen. En esta respuesta hay sin duda más aparatos de voces; pero bien reflexionada tiene menos substancia que la otra; porque la aristotélica siquiera ya dice una verdad de Pero-gullo, con la cual modestamente viene a confesar su ignorancia; mas la de nuestros físicos a la Chamberi, entre un grande follaje de palabrarías, solo nos vende unas purísimas arbitrariedades; quien ha hecho el analisis del fuego, para descubrir de qué figura son sus partículas, si piramidales, cilíndricas, ovoides, cuadradas o globulosas, agudas ó chatas? Por donde se prueba, que su movimiento es vertical y arremolinado; siendo así, que si son tan ágiles y tan útiles como se supone, de necesidad han de ser levisimas ó volátiles; mucho más ligeras que el aire, y consiguientemente su movimiento no ha de ser hacia el centro, como

Por lo visto hoy no hay atentado cuando el extraordinario deja de vocearse. No pedir más libertinaje, pedir cosas útiles, el café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

Ayuntamiento.

La sesión de anoche.

Como todas las últimas, fué presidida por el Alcalde Sr. San Pedro, y á ella asistieron los Concejales Sres. Ledesma, San Roman, Aguirre, Conde, López, Gamero, Prudenciano, Ortiz, Bueno, Guzman, Santamaría, Martos, Rubio, García Bizales y Garjo.

Leída y aprobada que fué el acta de la anterior, se pasó á despachar los asuntos que figuraban en la

ORDEN DEL DÍA

Dimisión que hace el Sr. Ledesma del cargo de inspector del abastecimiento de aguas.

En vista de que dicho señor insistió en la presentación de su dimisión y de haber un acuerdo relativo á que la vacante de expresado cargo se cubra por turno entre los Concejales, se acuerda que suceda al Sr. Ledesma en el cargo de inspector del abastecimiento de aguas el Segundo Teniente de Alcalde D. Elías Montoya.

Comunicación del Jefe de la Guardia civil de esta Comandancia solicitando que se costee una bandera nacional para la Casa Cuartel.

Queda sin resolver en definitiva hasta la próxima sesión.

Informes de la Comisión tercera acerca de los asuntos siguientes:

Autorización solicitada por D. Pedro Costales para cercar una pequeña parcela de terreno en San Martín, que también queda sobre la mesa.

Cambio de nombre de la calle de la Chapinería, que es aprobado con el voto en contra del Sr. Gamero.

Reconocimiento del estado de las casas señaladas con los núms. 2, 4 y 6 de la calle del Comercio, que es aprobada.

Instancia de los vecinos del barrio de Santa Eulalia sobre abastecimiento de aguas, que igualmente es aprobada.

Moción del Sr. Garjo proponiendo reformas en la máquina que eleva las aguas de Toledo, que también es aprobada.

Síntesis de plazo para la caducidad de los acuerdos sobre altas y baja en el abastecimiento de aguas, que corre la misma suerte.

Presupuesto para la reparación de los tejados del antiguo Matadero de cerdos, que igualmente es aprobado.

Instancias de D. Félix López, D. Prudencio Mora y D. Marcelino Roman solicitando abastecimiento de aguas, que se les concede.

Expediente tramitado para justificar la ausencia de José de la Cruz, que el Ayuntamiento se da por enterado.

Declarada la urgencia para ello, se da cuenta de una instancia del Presidente de la Sociedad Echegaray, solicitando la cooperación necesaria para celebrar una función en el Teatro de Rojas á beneficio de las familias de los reservistas, que el Ayuntamiento acuerda patrocinar, y nombrando á los Sres. Bueno y Conde para que formen parte de la Comisión organizadora.

Se acuerda ampliar el acuerdo tomado en la

última sesión, relativo al socorro á las familias de los reservistas, en el sentido de que los mismos gocen tengan las de los casados que las de los solteros, siempre que concurren en ellos las circunstancias precisas.

En ruegos y preguntas, muy poco, nada que merezca especial mención.

Hasta la próxima.

TEOFRASTO.

Desde Madrid

(Original traído á la mano).

De Marruecos.

Los rifinos están á la expectativa y nada se columbra de cuales sean sus proyectos.

Se dice, por las noticias que se reciben, que están sumamente quebrantados de los ruidos golpes sufridos los pasados días; que el desaliento abunda entre ellos, y que andan desaventados, escasos de subsistencias y faltos de municiones.

No se tiene completa confianza en estas noticias y se cree, pensando siempre en lo peor, que deben estar rehaciéndose para volver á combatir con mayor número de elementos, dado el ardor bélico de la raza y el fanatismo que á todos anima, que es lo que les presta mayores alientos.

La verdad que estas sospechas, pues noticias que merezcan entero crédito no existen ni en uno ni en otro sentido, son más racionales, toda vez que por los chispazos que saltan hay la presunción que los santones predicán la guerra santa por todo el imperio de Marruecos.

Hace algunos días adelantamos la noticia de que los franceses habían sido atacados por la frontera argelina, y hoy se comunica á Madrid haberlo sido por la parte opuesta de Cebrada.

Los sucesos del interior.

De Barcelona conocemos muchos detalles de personas que de allí llegan, y este ya prolongado silencio á que todos nos vemos obligados á acatar, secundando las superiores órdenes del Gobierno, nadie se explica á qué puede obedecer.

Las noticias más estupendas se propagan, y siendo los menos los que con especiales conocimientos pueden negarlas, se acogen, y la que no puede decirse en alto, se transmite *sotto voce*, de oído á oído.

Lo que se dan de más cultos oogen y leen con avidez la Prensa extranjera, sobre todo la escrita en el idioma de Moliere, que mal se traduce por muchos, sin tener en cuenta sus exageraciones y excesos, que son proverbiales y que peca en esta ocasión de poco seria. ¡Qué cosas más estupendas!

El Ministro de la Gobernación ha afirmado que inmediatamente se normalice la situación podrán reanudarse las conferencias telefónicas, y gozar de la libertad necesaria la Prensa; que habrá de ser, siguiendo así las cosas en breve plazo.

La provincia de Barcelona.

Ha quedado suspendido el ingreso en Caja. En Barcelona, Martorell y Llorens se ha restablecido el orden.

Un somatén sostuvo fuego con los revoltosos, que estaban armados con fusiles y carabinas, que fueron aprehendidos por la fuerza del somatén. Este tuvo un Oficial y un soldado

heridos; los revoltosos un muerto y varios heridos.

Ha salido por la estación del ferrocarril del Norte un tren protegido por fuerzas del Ejército para reparar la vía.

También ha salido hacia Sabadell una fuerte columna compuesta de fuerzas de Artillería, Caballería, Infantería, Ingenieros y Guardia civil, por haberse promovido en dicha población graves disturbios. Es de creer que la presencia de estas fuerzas baste para el restablecimiento del orden, pero en caso de resistencia, el Jefe que manda las tropas lleva órdenes muy severas.

La noche última en Barcelona fué tranquila. Han quedado restablecidos los servicios de tranvías, ómnibus, abastecimiento y de limpiezas.

Desde Atarazanas han sido conducidos á Montjuég durante la noche anterior 24 presos.

En Maurea, tranquilidad. Mañana reanudarán las fabricas el trabajo.

El cañonero *Temerario* recorre la costa vigilando las poblaciones de la misma.

Desde el lunes, las bajas del Ejército son tres muertos y 27 heridos; las de los revoltosos, 32 muertos y 126 heridos. Otros se ocultan en casas particulares.

En la capital de Barcelona.

No es cierto, según ha venido propagandose y circulando por todas partes que se hayan llevado á cabo los fusilamientos que se dicen; los revoltosos que han sido cogidos con las armas en la mano, han sido conducidos al castillo de Montjuég y á Atarazanas, á disposición de los Consejos de guerra que funcionan sin descanso.

Hoy existe ya tranquilidad completa.

En Reus.

Autorizado por la censura militar, el *Diario de Reus* ha publicado en una hoja suplementaria el relato de los sucesos ocurridos en aquella población.

Hé aquí su relato:

«En la reunión de última hora, que con asistencia de tres delegados de Barcelona, no sabemos de qué agrupación, entidad, núcleo ó partido formaban parte, los cuales hacían ya dos días que se hallaban en esta ciudad, con conocimiento de las Autoridades, pues era de público saberlo, se acordó definitivamente declararse en huelga el miércoles á primera hora de la mañana todas las secciones obreras de esta ciudad para protestar contra la guerra que España sostiene en el Rif.

Desde la mañana del citado día recorrieron fabricas, talleres, almacenes y toda clase de comercios, grupos de sujetos jóvenes, capitaneados por algún mayor, que obligaba á la fuerza á abandonar el trabajo á los oficiales y aprendices que en dichas casas de trabajo había, obligando además á cerrar los establecimientos.

Á las once de la mañana un grupo tumultuoso, compuesto de gente joven, y provistos de herramientas, se dirigió hacia la parte de Madrid, y á unos 1500 metros destrozó las barandas de un puente de piedra allí existente, interceptando con los escombros la vía é intentando además la turba cortar la vía, cosa que no consiguieron por la pronta asistencia de la Guardia civil y pareja de caballería, quienes

obligaron á los revoltosos á quitar el trozo de vía interceptada.

Al pasar por la tarde un tren militar, procedente de Zaragoza, conduciendo tres Escuadrones del Regimiento de Almansa, de guarnición en Pamplona, mandados por el Coronel D. Juan Ojeda, que se dirigía á Barcelona, otro grupo revoltoso compuesto por unos doscientos cincuenta individuos de los dos sexos, se dirigió á la estación prorrumpiendo en gritos relacionales con la guerra, insultando á los Jefes y Oficiales del Ejército y á la Guardia civil, poniendo obstáculos á la vía, teniendo el tren que salir á una marcha muy lenta, pues algunos Sres. Oficiales é individuos de tropa se pusieron á la cabeza del tren con bayoneta armada, teniendo que dar, al igual que una sección de la Guardia civil y fuerzas de caballería, cargas contra los revoltosos que se obstinaban en hacer parar el tren. Los soldados que el tren conducía no hacían caso de las intenciones, despreciándolas.

La fuerza llamó atención, que no fué atendida, disparando después al aire y seguidamente apuntando, despojando el campo inmediatamente.

El jueves fué el segundo día de estar operada la ciudad. Á las once se cruzaron algunas descargas de revólver y Mauser entre una turba apostada en el paseo de Mata y una sección de la Guardia civil. Inmediatamente de sucedido este hecho, una multitud febril dirigióse á la plaza de la Constitución, penetrando en las Casas Consistoriales, causando un gran destrozo.

La gran farola que se halla instalada en el centro de la plaza, fué también apedreada.

Poco más tarde quedó desalojado el centro de la plaza y calles adyacentes.

En las primeras horas de la tarde la calma fué completa; pero á las cuatro y media, en ocasión de que era conducido preso un sujeto, custodiado por tres soldados, el cual intentó fugarse metiéndose en una casa de la calle de Castellar, fueron hechos dos disparos de revólver desde el alero de una casa próxima al lugar del suceso. La fuerza repelió la agresión, disparando hacia el lugar de donde habían partido los disparos, no haciendo blanco. Dichos individuos agresores lograron poco después ser detenidos y puestos á disposición del Juzgado de primera instancia.

Á las siete de la tarde, el Teniente de Caballería, Sr. Ranch, con una escolta de 25 jinetes, dió lectura en diferentes sitios de la ciudad á un bando proclamando el estado de guerra.

Las juntas de las Sociedades obreras reuniéronse, acordando acudir todos los trabajadores á las tareas ordinarias desde primera hora de la mañana.

Por la noche el tránsito por las calles fué casi nulo, patrullando constantemente por la población piquetes de Caballería y números de policía.

Previo autorización del Sr. Coronel Comandante militar, se reunieron á las siete y media algunos oficios, acordando deponer la actitud de huelga, acudiendo hoy todos al trabajo.

Nada hay mejor para la pesadez de cabeza, mareos, bilis y estados congestivos, que LAS PILDORAS DE GALENO. Excesivamente baratas con objeto de darlas á conocer.

lo es todo movimiento vertical, sino hacia arriba, como se observa en la llama; de donde vendría á inferirle el grandísimo absurdo de que ningún cuerpo estaría más libre de la actividad del fuego, que el que estuviese más dentro de él, y que el remedio más eficaz para no quemarse no, era arrojarse en medio de la hoguera.

5. En fin, en esta materia estaba precisísimo el bellaco del beneficiado, y concluyó con decir, que si él fuera hombre de talento y de chiste, se le había ofrecido un buen proyecto, con que hacer por lo menos tan ridícula la filosofía moderna, como la aristotélica. Había de formar un exaplo filosófico, á manera de los bíblicos, ó una filosofía poliglota, compuesta de cuatro ó de seis columnas, en cada una de las cuales, discutiendo por todos ó por los principales tratados de la física, había de exponer con sus mismas palabras lo que dicen acerca de él Aristoteles y los jefes de las principales sectas filosóficas modernas. Por ejemplo: Principios ó constitutivos del cuerpo en general. 1.ª columna Aristoteles, 2.ª Descartes, 3.ª Casendo, 4.ª Maignan, 5.ª Newton, 6.ª Boile. Principios ó constitutivos de los

cuerpos celestes. 1.ª, 2.ª, 3.ª, etc. Principios ó constitutivos del cuerpo sub-lunar inanimado, del vegetal, del orgánico y sensitivo, del racional, etc. 1.ª, 2.ª, 3.ª, etc. Y descendiendo después á los cuernos y efectos particulares del sol, luz, calor, frío, humedad, sólidos, fluidos, opacos, transparentes, colores, sonidos, sensación, etc., trarladar en cada columna con toda fidelidad, lo que dice cada jefe acerca de cada uno de estos entes naturales. Y después, para amenizar más la obra y aun para variarla, añadir por modo de apéndice un breve resumen de la variedad, de la voluntariedad, del capricho y aun de la extravagancia con que en estas y en otras materias filosóficas han discurrido aquellos modernos más acreditados, que son *nullius in verba*, esto es, que no son partidarios de alguna secta particular; y que aprovechándose de la libertad de conciencia para filosofar, que se han tomado, especialmente en este siglo casi todas las naciones, cada uno ha filosofado según su fantasía. Aseguraba, que sólo con trasladar sus opiniones, con sus mismísimas voces explicando las oscuras, y dejando en su tenebrosa incomprehensibilidad á las

se hallarán dos ó tres, que sepan las partes de que se compone un sermón; y entre millares de sermones, con dificultad se encontrarán otros tantos que merezcan este nombre. Los más son un tejido de disparates sin orden, ó una sarta de osadías sin juicio, ó un encadenamiento de agudezas sin solidez, ó una chorrera de chicos sin jugo, y los menos malos un matarral de verdades trivialísimas, sin método, sin cultura, sin eficacia y sin moción.

9. Las verdaderas, legítimas y originales causas de estar tan corrompido el púlpito cristiano singularmente en España, todas se pueden reducir á tres: á la poca ó ninguna estimación que hacen del púlpito los que ordinariamente nombran á los predicadores; á la poca ó ninguna aplicación de los mismos predicadores nombrados, que no se dedican á instruirse en su facultad y á hacerse maestros en ella, y en no pocos á su incapacidad de aprenderla aun cuando se dedicaran; y finalmente, al mal gusto de los auditores, que aplauden lo que deberían abominar, y abominan lo que deberían aplaudir.

10. En casi todas las religiones de Es-

tesaba de buena fé, que en todas las facultades se habían introducido inutilidades, preocupaciones y no pocas extravagancias: era de parecer, que en realidad necesitaban de mucha reforma; pero al mismo tiempo era de opinión, que ninguna estaba más necesitada de ella, que la crítica. Juzgaba que ésta se había remontado con exceso, y que era menester cortarla los vuelos; porque no contenta con rajar, cortar y trincar algunas veces con razón, otras sin ella, y no pocas por puro antojo ó capricho por las ciencias naturales, se había atrevido á escalar hasta el sagrado alcázar de la Religión, con tanta osadía, que apenas dejaba constumbre inmemorial, tradición antigua ni monumento, aun de los más respetables, que no pretendiese zajar hasta el cimiento, siendo éste el verdadero principio, no sólo de tanto error como ha brotado en el campo de la Iglesia en estos últimos siglos, sino de tanta libertad de costumbres, de tanta irreverencia, y aun de tanto ateísmo.

3. Sobre todo se reía mucho de la grande presunción de la crítica en punto de física natural, de aquella intolerable satisfacción, con que se jactaba de haber arrollado